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В Україні продовжує тривати активна зако-
нодавча діяльність, направлена на розви-

ток та удосконалення авторського права і суміжних 
прав, однак, незважаючи на цей масштабний про-
цес, кількість правопорушень у зазначеній сфері 
все одно зростає. Ця обставина значно ускладнює 
подальший розвиток авторських відносин. Тому 
теоретичне дослідження більшості питань у сфе-
рі авторського права, у тому числі питання щодо 
проблеми захисту авторських та суміжних прав від 
контрафакції та піратства, є вчасним та актуаль-
ним, оскільки дає можливості врахувати у законо-
давчій практиці висновки та пропозиції, що стають 
результатом таких досліджень.

Сформульовані в статті теоретичні висно-
вки, щодо правового регулювання захисту ав-
торських та суміжних прав від контрафакції та пі-
ратства, ґрунтуються на загальних досягненнях 
юридичної науки, в тому числі, на результатах до-
сліджень таких вітчизняних та зарубіжних вчених, 
як Б. С. Антимонова, Є. П. Гаврілова, О. С. Йоффе, 
Д. Лип цик, Р. О. Стефанчука, А. П. Сергє єва, 
О. В. Риш  кова, Є. О. Харитонова, О. I. Харитонова, 
Є. А. Флей шиц, Г. Ф. Шершеневича, та ін. 

Вивчення та аналіз праць цих науковців дали 
змогу визначити й оцінити стан досліджуваної про-
блеми, виявити та проаналізувати питання, що 
постають на сучасному етапі у досліджуваній сфе-
рі. Що ж стосується проблеми правового захисту 
авторських та суміжних прав від піратства саме у 
всесвітній мережі, то особливої уваги заслугову-
ють дослідження: О. I. Харитонової, Н. П. Бааджи, 
А. В. Кирилюк, Ю. Ю. Симонян, О. М. Пастухової, 
О. О. Штефан, О. Р. Шишки та інших. 

Метою дослідження є комплексний науково-
теоретичний аналіз правових проблем захисту 
авторського права і суміжних прав від піратства в 
мережі Iнтернет. 

Сьогодні, коли доступ до «всесвітньої паву-
тини» є доступним майже для кожного українця, 
досить поширеним стало таке явище як Iнтернет-
піратство. Розвиток технічного прогресу, на жаль 
має не лише позитивні наслідки, а й стає для поруш-
ників надійним помічником у незаконному відтво-

ренні об’єктів авторського права і суміжних прав. 
I, якщо раніше незаконно виготовлені примірники 
творів були продуктом не вищого ґатунку, то сучас-
ні технології дозволяють порушникам виготовля-
ти цифрові примірники, які є ідеальними копіями 
оригіналів, та розповсюджувати їх з неймовірною 
швидкістю, отже, на відміну від розповсюдження 
звичайних примірників, наприклад книг, аудіо– 
або відео- носіїв, вартість творів, що розміщені в 
Iнтернеті, а також витрати пов’язані з іх доставкою 
у мережі є незначними. Здатність порушників діяти 
в Iнтернеті анонімно, та неосвіченість більшості 
користувачів всесвітньої мережі, стосовно існую-
чої системи захисту авторського права і суміжних 
прав – все це має наслідком наполегливі вимоги 
міжнародного співтовариства щодо активізації 
України у боротьбі з Iнтернет-піратством.

Так, у документі що опубліковано робочою 
групою Конгресу США з протидії міжнародному пі-
ратству, Україна, Росія і Китай визнані країнами з 
найбільшим рівнем піратства у галузі інтелектуаль-
ної власності, а одна з найпопулярніших в Україні, 
російська соціальна мережа «ВКонтакте» – од-
нією з найбільш великих порушників авторських 
прав  [1]. 

Але перш ніж переходити до безпосереднього 
розгляду піратства у мережі Iнтернет, маємо про-
аналізувати правову природу загального визначен-
ня піратства у сфері авторського права і суміжних 
прав.

Випадки піратства у сфері авторського права, 
відомі на пострадянському просторі, ще за часів 
Російської імперії. Так, у ст. 622 Закону Російської 
імперії «Про авторське право» від 20 березня 1911 
року було передбачено, що за зберігання для про-
дажу або ввезення із-за кордону для продажу, або 
продаж предмету, свідомо виготовленого з пору-
шенням авторського права на винного торгівця 
накладався арешт, або стягувалася грошова пеня.

Сучасне законодавство, а саме Закон України 
«Про авторське право і суміжні права» (далі – 
Закон) [2] визначає піратство у сфері авторського 
права і (або) суміжних прав, як опублікування, від-
творення, ввезення на митну територію України, 
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вивезення з митної території України і розповсю-
дження контрафактних примірників творів (у тому 
числі комп’ютерних програм і баз даних), фоно-
грам, відеограм і програм організацій мовлення. 
При цьому, варто зазначити, що піратство може 
мати місце, при здійсненні порушником, як однієї 
із зазначених у законі дій, так і при здійсненні їх 
сукупності.

Відповідно до ст. 1 Закону [2] під опубліку-
ванням твору, фонограми, відеограми розуміють 
випуск в обіг за згодою автора чи іншого суб’єкта 
авторського права і (або) суміжних прав виготовле-
них поліграфічними, електронними чи іншими спо-
собами примірників твору, фонограми, відеограми 
у кількості, здатній задовольнити, з урахуванням ха-
рактеру твору, фонограми, відеограми, розумні по-
треби публіки, шляхом їх продажу, здавання в май-
новий найм, побутового чи комерційного прокату, 
надання доступу до них через електронні системи 
інформації таким чином, що будь-яка особа може 
його отримати з будь-якого місця і у будь-який час 
за власним вибором або передачі права власності 
на них чи володіння іншими способами. Окрім цьо-
го, згідно з законом, опублікуванням твору, фоно-
грами, відеограми вважається також депонування 
рукопису зазначених об’єктів, у сховищі (депозита-
рії) з відкритим доступом та можливістю одержан-
ня в ньому примірника (копії) твору, фонограми, 
відеограми.

Ст. 442 ЦК України [3] визначає, що опублі-
кування (випуск у світ) твору – це повідомлення 
будь-яким способом, невизначеному колу осіб, у 
тому числі видання, публічний показ, публічне ви-
конання, передача по радіо чи телебаченню, відо-
браження у загальнодоступних електронних систе-
мах інформації.

Закон [2] розкриває і такі поняття як «відтво-
рення» та «розповсюдження». Відтворенням є ви-
готовлення одного або більше примірників твору, 
відеограми, фонограми в будь-якій матеріальній 
формі, а також їх запис для тимчасового чи по-
стійного зберігання в електронній формі, яку може 
зчитувати комп’ютер. Розповсюдження об’єктів ав-
торського права і (або) суміжних прав – це будь-
яка дія, за допомогою якої зазначені об’єкти без-
посередньо або опосередковано пропонуються 
публіці, в тому числі доведення цих об’єктів до ві-
дома публіки таким чином, що її представники мо-
жуть здійснити доступ до цих об’єктів з будь-якого 
місця і в будь-який час за власним вибором.

 Окрім цього, поняття контрафактного примір-
нику твору також наводиться у Законі, [2] згідно з 
тією ж статтею – це примірник твору, фонограми 
чи відеограми, відтворений, опублікований і (або) 
розповсюджуваний з порушенням авторського 

права і (або) суміжних прав, у тому числі примір-
ники захищених в Україні творів, фонограм і віде-
ограм, що ввозяться на митну територію України 
без згоди автора чи іншого суб’єкта авторського 
права і (або) суміжних прав, зокрема з країн, в 
яких ці твори, фонограми і відеограми ніколи не 
охоронялися або перестали охоронятися.

В п. 43 Постанови Пленуму Верховного Суду 
України від 4 червня 2010 року № 5 «Про застосу-
вання судами норм законодавства у справах про 
захист авторського права і суміжних прав» [4] до 
контрафактних примірників також відносить при-
мірники правомірно обнародуваних об’єктів ав-
торського права і (або) суміжних прав, з яких вида-
лена або неправомірно нанесена інформація про 
суб’єкта авторського права і (або) суміжних прав, а 
також примірники таких об’єктів, що перевищують 
кількість примірників (тираж), передбачену догово-
ром щодо розпорядження майновими правами ін-
телектуальної власності, або розповсюджуються на 
території, не передбаченій договором, виготовлені 
на іншому матеріальному носії, ніж передбачено 
в договорі, а також примірники, отримані шляхом 
видозміни об’єктів авторського права і (або) суміж-
них прав. 

Таким чином, виходячи із того, що законода-
вець розкриваючи поняття піратства використовує 
поняття контрафактного примірника, яке зазна-
чене вище, можна зробити висновок, що поняття 
піратства є ширшим за поняття контрафакції та 
включає останнє. З цього приводу О. Штефан за-
значає, що за своїм змістом, піратська діяльність 
є більш широким поняттям, а контрафактна діяль-
ність по виготовленню об’єктів авторського пра-
ва є елементом піратства. Окрім цього, на думку  
О. Штефан: «замість категорії «піратська продукція» 
та «контрафактна продукція» можна вживати понят-
тя «нелегальна продукція», оскільки існує продукція 
виготовлена та розповсюджена з додержанням ав-
торського права і суміжних прав, та виготовлена і 
розповсюджена з їх порушенням» [5, с. 8].

 У юридичній літературі піратство розглядають 
у вузькому та у широкому розумінні. Законодавче 
визначення піратства виражає вузький підхід, 
воно пов’язане із виробництвом та введенням в 
обіг контрафактних примірників. В свою чергу, 
розглядаючи піратство у широкому розумінні, за-
значають, що основною метою використання тво-
рів, або об’єктів суміжних прав, без дозволу право-
власників є отримання прибутку.

 У світовій практиці зустрічається також ви-
значення різних форм піратства. За даними 
Міжнародної федерації фонографічної промисло-
вості піратство може мати наступні форми: бутле-
герство – несанкціонований звукозапис «живого» 
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виконання або передачі організації мовлення; 
контрафакція – звукозаписи, що копіюються або 
розповсюджуються без дозволу і мають упаковку, 
максимально наближену до оригіналу; безпосеред-
ньо піратство – звукозаписи, які копіюються або 
розповсюджуються без дозволу і мають упаковку, 
що відрізняється від оригіналу, а також компіляції 
записів різних виконань [6, с. 17].

 Піратство можна поділити і на певні види, 
так виділяють: піратство, що пов’язане з напів-
легальним оприлюдненням об’єкта авторсько-
го права і (або) суміжних прав; піратство, яке 
пов’язано з підробкою об’єкта авторського права 
і (або) суміжного права; піратство, що знаходить 
прояв у незаконному розмноженні копій об’єкта 
авторського права і (або) суміжного права.

 Отже, повертаючись до питання Iнтернет-
піратства, треба відзначити, що розміщення 
об’єктів авторського права і суміжних прав у всес-
вітній мережі на сьогодні є дуже розповсюдженим 
явищем. На сучасному етапі в Iнтернеті можна 
отримати доступ до широкого кола об’єктів автор-
ських та суміжних прав, починаючи від літератур-
них творів, та закінчуючи такими аудіовізуальними 
творами як відеокліпи та кінофільми, тощо. Значна 
частина зазначених об’єктів опиняється там з по-
рушенням авторського права та суміжних прав, 
тобто на незаконних підставах. 

 Iнтернет-піратство можна визначити, як не-
легальне копіювання та розповсюдження об’єктів, 
що охороняються авторським правом і (або) су-
міжними правами, з метою особистого або комер-
ційного використання [7].

 Iнтернет – це всесвітня система взаємоспо-
лучених комп’ютерних мереж, що базуються на 
комплекті Iнтернет-протоколів, та складається з 
мільйонів локальних і глобальних приватних, пу-
блічних, академічних, ділових і урядових мереж, 
пов’язаних між собою, з використанням різно-
манітних дротових, оптичних та бездротових тех-
нологій [8]. Для того, щоб розмістити будь-який 
об’єкт у мережі Iнтернет, необхідно виконати певні 
дії – завантажити цифрові копії об’єкта у пам’ять 
комп’ютера, та надати доступ до цієї копії корис-
тувачам мережі (необмеженому колу осіб). У разі 
виконання зазначених дій користувачі мережі на-
бувають можливість доступу та ознайомлення з 
розміщеним об’єктом, шляхом завантаження його 
цифрової копії на власний комп’ютер, що, в свою 
чергу, й можна вважати метою розміщення певно-
го об’єкта в Iнтернеті.

 Що стосується авторсько-правової оцінки 
зазначених дій, то відповідно до п. 46 постанови 
Пленуму Вищого господарського суду України від 
17.10.2012 р. № 12 «Про деякі питання практики 

вирішення спорів пов’язаних із захистом прав ін-
телектуальної власності» [9] розміщення творів у 
мережі Iнтернет у вигляді, доступному для публічно-
го використання, є їх відтворенням у розумінні ст. 
1 Закону [2] (що наводилося вище). Тому, якщо у 
зв’язку з таким розміщенням порушуються майно-
ві права суб’єкта авторського права, що визначені 
у ст. 15 Закону [2], то згідно з п. «а» ст. 50 цього 
ж Закону [2], це дає підстави для судового захисту 
авторського права.

 Окрім вищезазначеного, запис твору чи 
об’єкта суміжних прав у пам’ять комп’ютера вва-
жається використанням, якщо з ініціативи особи, 
яка здійснює запис, необмежене коло осіб одер-
жує доступ до цього об’єкта авторських чи суміж-
них прав. При цьому, якщо порушуються вимоги 
Закону [2], то створені чи одержані в результаті 
такого використання – примірники творів вважа-
ються контрафактними. Особи, які вчинили відпо-
відні дії (зокрема, власники сайту, на якому було 
розміщено твори чи об’єкти суміжних прав без на-
дання дозволів згідно з Законом [2]), визнаються 
порушниками авторського права та (або) суміж-
них прав.

 Сам по собі факт розміщення на сайті відпо-
відача твору чи об’єкта суміжних прав, тотожного 
об’єктові інтелектуальної власності, майнові пра-
ва на який належать позивачу, свідчать про факт 
порушення таких прав відповідачем за умови, що 
останнім не подано до суду доказів на підтвер-
дження правомірності розміщення ним на своєму 
сайті спірного об’єкта інтелектуальної власності. 
Відтворення такого об’єкта з іншого сайту без під-
твердження правомірності використання об’єкта 
авторського права і (або) суміжних прав не може 
бути підставою для звільнення відповідача від 
відповідальності. 

 У вирішенні відповідних спорів суд повинен 
встановити, чи перебуває веб-сайт, та розміщена 
на ньому інформація в розпорядженні особи, якій 
пред’явлено позовні вимоги, а також чим підтвер-
джується факт порушення нею авторського права 
та (або) суміжних прав. Дані щодо власника веб-
сайту можуть бути витребувані відповідно до поло-
жень п. 4 ст. 65, ст. 38 ГПК України, у адміністра-
тора системи реєстрації та обліку доменних імен і 
адрес українського сегменту мережі Iнтернет.

 Таким чином, можемо зробити висновок, що 
розміщення будь-якого твору, або об’єкту суміжних 
прав у мережі Iнтернет вважається правомірним 
виключно у разі надання відповідного дозволу 
правовласником. Як бачимо, виходячи із судової 
практики, що склалася в Україні, відповідачами 
по даній категорії справ, виступають як правило 
власники веб-сайтів, на яких незаконним чином 
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розміщується контент, але на нашу думку, не менш 
важливим, є такий аспект, як скачування незакон-
но завантажених в Iнтернет об’єктів, звичайними 
користувачами Iнтернет-послуг. Тому, пропонуємо, 
за для покращення ситуації що склалася, звернути-
ся, в першу чергу до зарубіжного досвіду боротьби 
з Iнтерннет-піратством.

 Такі країни як Франція (закон HADOPI) та 
Великобританія (закон Digital Economy Bill), за 
останні роки вже розробили на законодавчому рів-
ні, та навіть почали впроваджувати заходи щодо бо-
ротьби з піратством, у тому числі в мережі Iнтернет.

 Так, на території всієї Великобританії почав ді-
яти закон Digital Economy Bill, проти прийняття яко-
го з 2009 року виступали усі інтернет-провайдери, 
та який було прийнято в результаті обговорення у 
британському парламенті, незважаючи на всі не-
гативні відзиви. Згідно з цим законом на інтернет-
провайдерів покладається обов’язок відключати 
абонентів, якщо вони визнаються винними у неза-
конному обміні файлами.

 У Франції, на основі закону, спрямованого на 
боротьбу з інтернет-піратством, діє принцип «трьох 
попереджень». Перше попередження надходить 
користувачу інтернет-послуг на електронну пошту, 
друге – вважається офіційним повідомленням про 
порушення, в результаті третього попередження 
спеціально створене агентство має право позба-
вити порушника доступу в Iнтернет. На підставі 
цього закону, вже був накладений перший штраф 
у розмірі 150 євро, за нелегальне скачування двох 
пісень відомої співачки Ріанни. Ще 14 інших справ 
за обвинуваченням у незаконному скачуванні 

файлів з всесвітньої мережі, знаходяться у процесі 
підготовки до розгляду [10].

 Захист прав суб’єктів авторських та суміж-
них прав від Iнтернет-піратства практикується і у 
Японії. Там було прийнято дуже радикальний, на 
наш погляд, закон, у відповідності до норм якого, 
за скачування нелегальних файлів з Iнтернету пе-
редбачається штраф у розмірі близька 25000 до-
ларів США, або ув’язнення терміном на 2 роки, в 
свою чергу за завантаження піратського контенту 
зі свого комп’ютера у мережу Iнтернет передбаче-
на відповідальність у вигляді штрафу на суму близь-
ко 130000 доларів США, або позбавленням волі 
на строк до 10 років [11].

 Отже, боротьба з Iнтернет-піратством та охо-
рона авторського права і суміжних прав у всесвіт-
ній мережі, є однією з найактуальніших проблем 
що постає на шляху становлення України, як сучас-
ної правової держави. Аналізуючи її теоретичні та 
практичні аспекти, ми вважаємо, що нормативно-
правова база, яка регулює відносини у зазначеній 
сфері, не дозволяє ефективно впливати на поруш-
ників – провайдерів та користувачів незаконного 
контенту. 

З погляду на все вищезазначене, ми вважає-
мо, що сьогодні, як ніколи, українське законодав-
ство у сфері охорони об’єктів права інтелектуальної 
власності, має велику потребу у систематизації та 
реформуванні. Тому необхідно, на законодавчому 
рівні вирішити низку питань, які стосуються від-
повідальності осіб за порушення прав на об’єкти 
авторського права і суміжних прав, у випадку їх не-
правомірного використання в мережі Iнтернет. 
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АНОТАція

Кетрарь А.А. Правові проблеми захисту авторських та суміжних прав від піратства в мережі 
Iнтернет. – Стаття.

У статті досліджується проблема піратства у сфері авторського права і суміжних прав. Розглянуто питання 
піратства в мережі Iнтернет; проаналізовано зарубіжний досвід боротьби з Iнтернет-піратством.

Ключові слова: піратство, контрафактний примірник, Iнтернет-піратство.

АННОТАцИя

Кетрарь А.А. Правовые проблемы защиты авторских и смежных прав от пиратства в сети 
Интернет. – Статья.

В статье исследуется проблема пиратства в сфере авторского права и смежных прав. Рассмотрен вопрос 
пиратства в сети Интернет; проанализирован зарубежный опыт борьбы с Интернет-пиратством.

Ключевые слова: пиратство, контрафактный екземпляр, Интернет-пиратство.

Summary

Ketrar Anna. The Legal problems of defence copyright and contiguous rights from piracy the Internet. – Article.
This article examines the problem of piracy in the field of copyright and related rights. Following this, question of 

piracy in the network is considered. Moreover, foreign experience in dealing with Internet piracy is analysed.
Keywords: piracy, unlicensed products, Internet-piracy. 


